



唐诗透露的剡东战事

读乾隆《御定全唐诗》，得三首以“和袁郎中破贼后经剡中山水”为题的诗，且均说及剡东曾经发生的战事。刘长卿在《和袁郎中破贼后行军过剡中山水谨上太尉（即李光弼）》诗里说：“剡路除荆棘，王师罢鼓鼙。农归沧海畔，围解赤城西。赦罪春阳发，收兵太白低。远峰来马首，横笛入猿啼。兰渚催新幄，桃源识故蹊。已闻开阁待，谁许卧东溪。”李光弼在《和袁郎中破贼后经剡中山水上太尉》诗中说：“受律仙郎贵，长驱下会稽。鸣笳山月晓，摇旗野云低。翦寇人皆贺，迥军马自嘶。地闲春草绿，城静夜乌啼。破竹清閔岭，看花入剡溪。元戎催献捷，莫道事攀跻。”而皇甫冉的《和袁郎中破贼后经剡中山水》诗云：“武库分帷幄，儒衣事鼓鼙。兵连越徼外，寇尽海门西。节比全疏勒，功当雪会稽。旌旗迥剡岭，士马濯耶溪。受律梅初发，班师草未齐。行看佩金印，岂得访丹梯。”三首诗里分别有“剡路除荆棘，王师罢鼓鼙”“破竹清閔岭，看花入剡溪”和“旌旗迥剡岭，士马濯耶溪”等诗句。意思是说，唐朝的政府军在剡路打了胜仗，使地方得到了安宁，大部队浩浩荡荡地沿着鲜花盛开的剡溪前进，胜利的旗帜在剡岭飘扬。

这是什么战争呢？查《资治通鉴》和旧新《唐史》，得出结论：诗中所述，为唐广德元年，唐政府军镇压袁晁农民起义的事。

《资治通鉴》载：“宝应元年（762）八月，己巳，台州贼帅袁晁攻陷浙东诸州，改元宝胜。民疲于赋敛者多归之。李光弼遣兵击晁于衢州，破之。九月，乙未，袁晁陷信州。冬，十月，袁晁陷温州、明州。广德元年（763），夏，四月，庚辰，李光弼奏擒袁晁，浙东皆平。时晁聚众近二十万，转攻州县，光弼使都将张伯仪将兵讨平之。”三首诗题所说的“袁郎中”就是袁修，“太尉”就是李光弼，时任唐军都元帅，军中地位与名将郭子仪相等。此次，唐军镇压袁晁起义，分东西两路，合围歼之。朝廷委任的统帅是李光弼，西路军将领张伯

仪，东路军指挥就是郎中袁修。袁晁在关岭被俘，应该是东路袁修所部。《新唐书·韩说传》说：“晁本鞭吏，擒贼有功负，聚众以反。”《新唐书·李光弼传》说：袁晁“建元宝胜，以建丑为正月。”而《旧唐书·王栖曜传》则说：袁晁“积众二十万，尽有浙江之地。御史中丞袁修再讨。奏王栖曜与李长为偏将，连日十余战。生擒晁。收复都县十六。”而《国史补》说：这次平乱“擒伪公卿数十人，州县大具桎梏，谓必生致阙下。袁修曰：此恶百姓，何足烦人？乃答臂逐之。”此战事，在新旧《唐书·代宗本纪》《新唐书·张伯仪传》《新唐书·柏良器传》均有记述。袁晁起义时间虽短，却具一定规模，并建立了政权，这对剡中的影响一定是不小的。众所周知，刘长卿曾经长期住剡中，皇甫冉也在剡中待过。

《中国人名大辞典》说：“李光弼，[唐]柳城人。严毅沈果有大略。善骑射。起家左卫亲府左郎将。唐宗朝拜节度使。平安史之乱，与郭子仪齐名，世称李郭。光弼用兵，谋定后战，能以少击众。中兴战功，推为第一。寻代子仪镇朔方。营垒士卒靡帜无所变更。而光弼一号令下，气色乃益精明，未几为天下兵马都元帅。代宗朝封临淮郡王。卒谥武穆。”《全唐诗》说：“李嘉祐，字从一，赵州人。天宝七年擢第，授秘书正事。坐事谪鄱江令，调江阴。入为中台郎。上元中，出为台州刺史。大历中，复为袁州刺史。与严维、刘长卿、冷朝阳诸人友善。为诗丽婉，有齐梁风。集一卷，今编诗二卷。”“袁修，官御史中丞、兵部侍郎。诗二首。”“皇甫冉，字茂政，润州丹阳人。晋高士之后。十岁能属文，张九龄深器之。天宝十五载举进士第一，授无锡尉。历左金吾兵曹。王缙为河南尹，表掌书记。大历初，累迁右补阙，奉使江表。卒于家。冉诗天机独得，远出意外。集三卷。今编诗二卷。”“刘长卿，字文房，河间人。开元二十一年进士。至德中，为监察御史；以检校祠部员外郎为转运使判官，知淮南、鄂岳转运留后。鄂岳观察



使吴仲孺诬奏，贬潘州南邑尉。会有为之辩者，除睦州司马。终随州刺史。以诗驰声。上元、宝应间，权德舆常谓为五言长城。皇甫湜亦云：未有刘长卿一句，已呼宋玉为老兵。其见重如此。集十卷，内诗九卷。今编诗五卷。”

袁晁是在哪里被擒的呢？在新昌与天台两县交界的关岭村。唐政府军为讨伐袁晁农民起义军，垒石筑寨，名叫“石垒寨”。而今，一座书有“虎狼关”的路坊耸立在岭上。

诗中的“剡路”，就是谢灵运开辟的古道。“剡岭”指的是关岭、冷水坑岭和会墅岭。“剡溪”则指现在的新昌江。

（唐佳文 撰文）

周永广起义

宣统三年（1911）九月，天台周永广起义，带起义军入城，枪杀新昌典史董人俊，绅民以计诱至城外东岳庙，焚而攻之，其众败窜，后遂入东阳而去。

周永广（1876—1915），字旭宾，天台县南山周家村人。幼年习武。成年后为泥水匠，技艺出众。天台城西麻车王溪岸石砌，屡筑屡崩，自永广砌后，近百年稳固如初，民间传为美谈。因不堪地主、大姓欺凌，聚众反抗。后与仙居县义民武装首领郑万枝取得联系，队伍扩大至数百人，驻上马山。武昌起义胜利后，各省响应，浙江亦岌岌可危，新昌知县蒋嘉淦闻信先已逃遁，台州王乌皮被作为土匪关押在新昌已有年余，素与周永广通，九月二十一日夜周永广联络其党徒数十百人越关岭，黎明入新昌县城，警察所在东门观音堂，闻枪声即走匿，典史董人俊时在民舍，为所捕，并杀之。径入县衙，焚毁头门及东厢房舍，首劫监狱王乌皮出狱，与谋访城中富绅豪强名，将按户搜刮，时学校已被掳掠，有人向他们提出建议，城中富绅大多已经逃匿，其贵重物品也大多转移，如果强行抢劫，所得无多，且败坏名声，不值得如此。不如以兵临城下之威势恐吓之，让居民自动贡献，沿途得军费，则利大且倍于抢劫之数。周永广一伙犹豫迟疑久之，对外张白色旗帜，称革命党，并以恢复科举减免赋税相号召。时已至中午，其徒夜行至此，已饥饿，有人报告，已经有人担肉负酒供给于东岳庙，周永广遂出城就食。王乌皮者得意洋洋，着皮靴，复入城，欲与城内富绅论犒赏，有吕某者愤而杀之，遂关闭城门，防营哨官廖炳南先由武庙出，在北门民舍侦知周永广部已出城，遂登城发枪，民团百余人亦随上。周永广食刚半，关门死拒民团，相持移时，胥役王凤，独挺身而出，把晒谷用的竹簟浇上煤油，负而下城，点燃后焚东岳庙之门，火焰烈炽，民团跟随之，王凤中枪而死，兵亦殒二名，周永广部夺门出逃，斩杀二十余名，伤亡更多，自此周永广部撤退而去。

后革命党人谋攻江宁（南京），招募台州先锋兵二营，永广率所部二三百人入伍，在光复南京战役中立有战功。1913年2月，二次革命兴起，黄兴组织讨袁军。永广为浙东讨袁军总司令，在仙居、嵊县、临海、东阳、温州等地联络义民首领，高举书有“黄兴有令”4个大字的旗帜，开展反袁斗争。

二次革命失败后，又联络郑万枝、张大牛及王元青等在仙居县境内继续进行斗争。1914年7月23日，率众攻克皤滩哨所。次日，又埋伏吕前溪渡头，全歼金华统领董道兴所率警备队员200人。7月25日，率千余民军包围仙居县城，自北、西、南3方发起猛攻，激战两昼夜未克。7月27日凌晨，台州管带王继忠率兵赶赴，民军腹背受敌，撤退。10月11日，攻克东阳县。11月，败于临海县双坛。

1915年，袁世凯以万元银洋悬赏捉拿永广。永广去日本购买军火，并求教于孙中山先生。返国在青岛上岸后，因叛徒出卖，被捕转解杭州被害。

（唐樟荣 撰文）



明龙头玉镯

龙头玉镯，明代，佩饰品，青玉质。外径6.5厘米，内径5.5厘米。相同一对，整只呈椭圆形，镯体为圆形。每只刻双龙首戏珠纹，龙头雕刻细腻精致。人们在艺术表达中，通过两条龙对宝珠的戏逐，象征着人们对美好和平生活的追求与向往。该龙头玉镯现藏于新昌博物馆，正于“瑞玉呈祥——古代玉石器精品展”中展出。

玉镯是我国装饰佩戴中的大件首饰，选材有翡翠、白玉、青玉、玛瑙、釉玉、黄蜡石等，正所谓五彩缤纷，美不胜收。现今流行的玉镯的形制主要有圆条玉镯、扁条玉镯和贵妃镯，还有富贵玉镯、方条玉镯、绳纹玉镯、雕花玉镯、嵌宝玉镯等。

在玉文化发展的整个历史中，青玉有着数千年的使用时间，因数量巨大而一直扮演着重要角色，如良渚文化中就有大量的青玉制品。在被视为用玉历史上重要发现的殷墟

妇好墓出土玉器，所大量使用的玉正是青玉。从商、周至战国，青玉始终是玉中使用数量最大的。直至汉代，白玉开始受到重视，但青玉也并没有被潮流淹没，始终在历史舞台中与白玉并行，受到人们的喜爱与推崇。青玉的颜色种类很多，古籍记载有岫子青、鼻涕青、蟹壳青、叶青等。现代以颜色深浅不同，也有淡青、深青、碧青、灰青、深灰青等之分。青玉在中国传统文化中代表的是情境的交融与含蓄的风雅，“众里寻她千百度，蓦然回首，那人却在灯火阑珊处”，这首耳熟能详的词句，其曲牌名就叫《青玉案》。至清代，青玉使用上至最高皇权的“皇帝之宝”，下至文房、饰件，应有尽有。

清朝宫廷中很多器皿都用青玉制作，故宫所藏《大禹治水》《秋山行旅》等大型国宝级玉雕就是其代表作。

这件龙头玉镯做工精细，通体细腻匀



润、流畅自然，造型别致，尽显艺术神韵，具有较高的历史价值和艺术价值。

（钟靓 撰文）

华泰医院·养老院医养结合新典范

解放家庭劳力 带来经济实惠

医保定点单位——新昌县华泰医院·养老院，给需要康复治疗住院的病人和老人及家属带来极大的省力和经济实惠！（看病、住院、配药、护理、养老等。）

关爱优惠套餐（包括床位费、伙食费、护工费全部在内）：

一级套餐：1980元（失能，半失能不能自理） 二级套餐：1680元（半失能不能自理）

三级套餐：1380元（基本自理） 四级套餐：1080元（自理）

入住华泰养老院

在家养护

专业护理，提高生命质量和渡过快乐时光。床位+伙食+护工=1080元起。

专家团队提供医疗；专业康复护理针对性指导物理治疗及理疗。

省了来回去医院看病、住院、配药、付费及找各

种医疗专家关系等烦恼。

保姆不专业，为照顾而照顾，一般3000元/月；医院150-200元/天。

无医生提供医疗，无护士提供护理，医疗知识缺少易加重病情。

需要家属去配药，或陪同去医院排队及找各种医疗专家关系等烦恼。

保母不专业，为照顾而照顾，一般3000元/月；医院150-200元/天。

也可搭乘1路、2路、3路、4路、8路公交车到客运中心后前往我院。

单位地址：新昌县七星街道玫瑰大道11号

咨询热线：0575-86166999

新昌县人力资源市场招工信息 1574 期

招工单位	工种或岗位	联系电话	招工单位	工种或岗位	联系电话
新昌县保罗思黛服饰有限公司	产品设计员、拉毛学徒工、秘书、平车工、拷边工、卖场营业员、整烫	83363270	新昌别克跃电动工具有限公司	工段长、仓管、检验、测试员、压铸工、注塑工、数控调试、装配工等	89385777-8800
新昌县金声铜业有限公司	操作工、模具修理工	13758501690	新昌县森源精密机械有限公司	热处理、1420磨工、装配、统计	13989560003
浙江三集不锈钢有限公司	清洗工、外圆磨、污水处理工、检验员、机修电工	86336876	新昌县城南东明轴承厂	平床磨工、自动精研、车工、装配合套工等	13506752157
新昌县航宇齿轮厂	数铣工、数控车床、交货杂工	13506751921	新昌县新棉家纺有限公司	平车、后道、检验、清洁工	15925806596
新昌县悦溪酒店管理有限公司	餐饮服务员、跑菜员、客房清卫、餐饮收银	13858598260	精美密封件有限公司	操作工、设计制图、检验员、冲床工等	86992030
新昌县振新密封件有限公司	操作工、冲床工、车工、检验、涂胶工、储备干部	13857523866	浙江新三荣制冷有限公司	数控、装配、检验、技术员、冲床、人事专员	86525118
新昌县三新空调风机有限公司	钣金工、冲床工、风焊工、剪板、激光切割、整机安装、技术员、销售员等	15267549541	浙江中宝实业控股股份有限公司	人力主管、技术员、销售人员、会计、品管员、销售代表、装配工、焊工等	86299215

联系电话：0575-66232558 地址：新昌县镜山中路179号 人力社保有疑难，请拨打：12333

欢迎访问新昌人力资源和社会保障网：www.xcrlsb.gov.cn 新昌人才交流网：www.xrcx.net